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Elektromos aram



http://fizipedia.bme.hu/index.php/F%C3%A1jl:Sikkondenzator_II.ogv

Elektromos aram

¢« Ha két femgdmbdt vagy elektroszkdpot vezetekkel
Osszekdtink a toltéshordozok vandorolnak rajta egy
meghatdrozott irdnyba, omlg a potencialkllonbség
ki nem egyenlitddik

o A tOltott részecskek meghatdarozott irdnyu mozgdsa,
Aramldsa az elekiromos aram




Az elektromos aram iranya

Az elekiromos toltésnek elektromos tere van

Az elektromos térben a téltésekre eré hat F = g - E
Ennek az erbnek a hatasdara a toltés elmozdulhat
A mozgadsdllapota megvdalfozik, aminek az oka,
hogy a téltés helyén E # 0

Aram irdnya + tdltések dramldsdnak irdnya
Valdsagban az elektronok aramlasi irdnya
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Fizikai aram




Az elektromos aramerosseg

: elektronok

A vezetO keresztmetszetén adott idoO alatt ataramlott toltés
egyenesen aranyos az idovel.




Aramerosseg

¢ Az elektromos aram intenzitasat, erdsseget adja meg
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e 1 A erdssegu aramrol akkor beszélunk, ha a vezetd
kérdéses keresztmetszetén 1 s alatt 1 C toltés dramlik at

= A (amper)

Nem vektormennyiség!




Egyenaram

 Egyendramrdl beszelink, ha 1=% hdnyados

iIdoben dallandd, vagyis a vezetd bdrmely
keresztmetszetén ugyanaz.

« Mdsképp staciondrius aramnak is hivjuk.

FOGYASZTOK Eﬁ%gglﬁc

telefon 0,01 A
zseblampa 0,2 A
izz6ldmpa 0,1-0,6 A
vasalo 2A
mikrohulldma siité 10 A
villamos 50 A
elektromos angolna 100 A
villanymozdony 2000 A
olvasztokemence 15000 A

o villam 100 000 A




A toltések folyamatos
aramlasanak feltétele

« Ha megszinik a potencidlkUldnbség, akkor
megszunik az elekfromos aram is

e SzUkség van olyan eszkdzre, ami folyamatosan
fenntartja a potencidlkildnbséget: fesziltségforras

(Gramforrds)

http://phet.colorado.edu/hu/simulation/circuit-construction-kit-dc-virtual-lab
[ ) [ )



http://phet.colorado.edu/hu/simulation/circuit-construction-kit-dc-virtual-lab

Mibol all egy aramkor?

o A vezetékkel dsszekapcsolt dramforrds és fogyaszto
egyszerU aramkort alkot.




Hogy mukodik az
aramforras?

Hasonlit a vizszivattyU mukddeésere
Folyd medrében folyamatos aramlds

Mesterséges vizekben
o Lefelé a gravitacio végzi a dolgat
o Alacsonyabb helyrdl fel kell szivni a vizet a gravitacios mezd ellenében

Az adramforrasban is folyton mozognak a
toltéshordozok

0 A mozgds nem magatol térténik
o Az aramforrdson belUl kémiai vagy forgdsi energidt alakitanak at

water current electric current (1)
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Meérések aramkoOrben

e FeszUltség meérése

e Voltmérd segitségével 4®7

e Aramerdsség mérése
e Ampermérd segitségével —O—

Hogy érdemes az aramkorbe kapcsolni, hogy mérni tudjunk?

sorosan




Drift sebesseg

Elektronok vdndorlasi sebessége a fémes vezetOkben
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1 mm atmérdju eziisthuzalban 1 ora alatt 47 C t6ltés halad at.
a) Mekkora az dram erdssége? (0,013 A)
b) Ha atomonként 1 vezetési elektront feltételeziink, akkor atomonként
mennyi szabad toltéshordozd jut egy térfogategységre? (5,8%10% 1/m3)
c) Mekkora az elektronok vandorlasi sebessége? (1,78*10° m/s~7 mm/h)
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Ohm-torveny

http://phet.colorado.edu/hu/simulation/circuit-construction-kit-dc-virtual-lab

VezetOben fesziiltség hatdsara aram folyik.

1270

ST I I N

1(A)

Az aramkorben folyo dram erdssége
fiigg az aramforras fesziiltségétol.
Hogyan? Vizsgaljuk meg!
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http://phet.colorado.edu/hu/simulation/circuit-construction-kit-dc-virtual-lab

Ohm-torveny

Az ellenallas karakterisztikaja
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Georg Ohm
(1789-1854)




Az ellenallas
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1Q ellenallasu az a vezeto,
amelyben 1V fesziiltség
hatasara 1 A aram folyik.

N J

Come meditote with me, man.
| You don’t have to resist everything. )




A fizikai tartalma

« A vezetdoben lévo atomok hdmozgdsa réven a
tOItott részecskék (elektronok) mozgdsa nem
akaddlytalan.

o Az elektromos ellendllas azt mutatja meg, hogy egy
adott vezetdben mennyire kdnnyen folyik az
elektromos aram, a szabadon mozgd
toélteshordozok mennyire kdnnyen mozoghatnak @
vezetd belsejében.

« Néha a fogyosz’ré’r is ellendllasnak hivjuk, ahol az
elektromos mezo energidja fogy, atalakul masfajto

energiava. , \

e https://www.youtube.com/watch?v=GclwVdbVIOE NN\



https://www.youtube.com/watch?v=Gc1wVdbVI0E




Mikor nagyobb egy

fogyaszto ellenallasa?

45V 550 |Q

V=IR 3 4

Fesziiltség Ellenallas (R)

Aramcrfisség (H =182 mA

http://phet.colorado.edu/sims/ohms-law/ohms-law _hu.html



http://phet.colorado.edu/sims/ohms-law/ohms-law_hu.html

Mitol fugg egy femes
vezetO ellenallasa?

http://phet.colorado.edu/hu/simulation/resistance-in-a-wire

Vegyiink:
O kilonbozo6 hosszasagu l

Q kiilonbozo keresztmetszet(
[ kiilonb6z6 anyagi mindségli vezetdket A



http://phet.colorado.edu/hu/simulation/resistance-in-a-wire

Szupravezetes

Kisel6adas: Szupravezetés

. . .
http://index.hu/tudomany/2015/08/18/valami buzlik a szupravezetokkel/

[ [
Legdeszka http://www.sciencedump.com/content/awesome-science-behind-lexus-hoverboard



http://www.sciencedump.com/content/awesome-science-behind-lexus-hoverboard
http://index.hu/tudomany/2015/08/18/valami_buzlik_a_szupravezetokkel/

Osszefoglalva

U = E -l miatt a hosszabb vezetdben kisebb
tererosseget eredményez ugyanaz a fesziltség

F = Q - E miaft, ha kisebb a térerdsség, kisebb erd
hat a toltésekre

)

A gyengébb elektromos tér kisebb aramerdsséget eredmeényez.

Nagyobb keresztmetszetU drot esetén a térerdsseg
ugyanakkora marad, de szélesebb tartomdanyban
gyorsitja a toltéseket, igy idoegyseg alatt tdbb
toltés halad at a drot keresztmetszetén

Anyagi mindseggel valtozik a szabad mozgdsra
kepes toltéshordozok szadma

Magasabb hdmérsékleten a fémracsban [év
atomok rezgese nagyobb B Toltésiramlst akadalyozé hatds




Gyakorlatban

e Fdzisceruza
« Hazugsagvizsgdald
e FErint8képernyd

T N
W

Az ember j6 vezetd. Rajta kis dram folyik at, mikor zarjuk az dramkort,
mert a glimmldmpadval sorba van kotve egy nagy ellendllas (1 MQ)).




Hazugsagvizsgalo

Szaraz bor ellenallasa 1000 kQ

Nedves bor ellenallasa 1-2 kQ)

Voll-mddszer: nincs tudomanyos alapja,
nem bizonyitott alternativ orvosi
diagnosztikai eljaras!!




Rezisztiv, kapacitiv
erintokijelzo

How touchscreens work

On most modern touchscreens, a grid
of tiny drlving lines (carrying current)
and g lines (detectors) cover
the screen lust below the surface.

A small voltage maintains a
uniform electrostatic charge
across these electrodes.

When your finger touches, it
causes a change in the local
electric field.

This voltage disruption is
detected & registered at
each axis by a controller.

But not all to ns work in > the same way.

Th

system, and 'resistive’ screens work in a different

way altogether, registering a touch when two

seperate layers are pressed together by a finger. ly/ThingsWStuff




Ditferencialis Ohm-torveny
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Fa]lagos Vezetokepesseg
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Tanulni: TK.: 94-103. oldal

Feladatok: TK.: 96. oldal GK. 2. 3. 5.

TK.: 100. oldal GK. 1-4.
TK.: 101. oldal feladatok:1. 3. 5. 6.
IK: 104 oldal GK 1 2 4 5 6
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